

第56个世界地球日主题宣传活动在珠海拉开帷幕

分享交流生态修复的“广东智慧”

广东建设报讯 记者赵文霞报道：

4月22日，由广东省自然资源厅组织的第56个世界地球日主题宣传活动在珠海拉开帷幕。全省自然资源系统代表、地市代表及专家学者齐聚一堂，通过主题研讨、成果展示、实地调研等形式，共商生态保护与修复大计，推动“珍爱地球”理念深入实践。广东省自然资源厅二级巡视员康晋斌，珠海市人民政府副市长、党组成员胡新天出席活动并致辞。

胡新天在致辞中指出，珠海自特区成立以来，始终坚守“绿水青山就是金山银山”理念，实现耕地总量连续三年净增加，为全省生态保护作出示范。

康晋斌强调，全省正深入学习厦门生态文明建设经验，坚持“在发展中保护、在保护中发展”，目前已完成“三区

三线”划定工作，为国土空间优化奠定基础。

活动现场，国家自然资源督察广州局原督察专员段怡春深度解读“厦门经验”，他以筼筜湖治理为例，指出其“依法治湖、截污清淤、搞活水体”的系统治理模式，是习近平生态文明思想的生动实践。结合广东实际，他提到全省横跨“三区四带”中的两个区域带，生态修复任务艰巨，需以“三屏五江多廊道”总体格局为指引，推进国土空间生态修复。

在经验交流环节，韶关、梅州、江门、湛江、珠海五市代表围绕生态修复特色路径展开分享，展现“广东智慧”。

韶关市聚焦矿山修复，“十四五”以来累计修复历史遗留矿山1054公顷，提前完成省定目标。同时采用“宜农则农、宜建则建”分类治理模

式，坚持自然恢复为主，借助科技创新降低成本，入选国家“山水工程”首批示范区，并通过政策创新与专项行动，破解资源开发“小散乱”难题。

梅州市以“规划引领、高位推进、系统统筹”为核心，两年内完成592平方公顷的生态修复。该市积极争取到20亿元中央“山水工程”资金，构建“山水林田湖草沙”一体化治理体系，实现生态价值向经济价值转化。

江门市针对生态敏感特征，自2020年起构建生态项目修复库，目前已形成成熟子项目127个，计划总投资超200亿元。同时，将生态修复与美丽中国建设、“百千万工程”、绿美广东等重点工作结合，提升修复效率。

湛江市作为“红树林之城”，以6687公顷红树林面积占全省58.4%的优势，推进万亩级示范区建设，出台全

省首个红树林保护地方性法规，构建“人防+技防”监测体系，并探索红树林指标省内有偿流转机制，为湿地保护提供制度创新样本。

珠海市则立足滨海城市特色，坚持“生态优先”的发展理念，构建生态修复“四梁八柱”，聚焦突出问题，统筹推进滨海、海岛生态修复与城市蓝带绿网修复，打造“人海和谐”的湾区生态典范。

活动期间，参会代表还先后前往珠海市三角岛、规划展览馆实地调研，直观感受了“生态修复+海岛保护”的综合成效，深入了解珠海生态保护与城市发展的融合路径。与会专家表示，随着“厦门经验”与“广东实践”的深度融合，广东正以更高站位推进国土空间生态修复，为粤港澳大湾区高质量发展筑牢生态根基。

乡村地区“通则式”规划管理新规发布

广东建设报讯 记者赵文霞报道：随着国土空间规划体系的逐步完善，村庄规划已成为乡村治理的重要抓手。近日，自然资源部办公厅印发《关于乡村地区“通则式”规划技术管理规定编制要求的通知》（以下简称《通知》），合理确定村庄建设重点和优先序，指导地方逐步实现乡村地区规划管理全覆盖。

自然资源部在新规解读中表示，我国村庄类型多样、地区特征差异显著，发展阶段不一，不是所有的村庄都需要单独编制村庄规划。同时，明确对没有需求、不具备条件的村庄可暂不编制规划。在此背景下，“通则式”规划技术管理规定应运而生，成为乡村地区国土空间规划管理的重要方式。

在适用范围上，《通知》赋予基层更大自主权。“通则式”规划技术管理规定一般以县为单元，由县级自然资源主管部门组织制订，有条件的地区也可以乡镇为单元，由乡镇人民政府组织制订。

值得注意的是，《通知》进一步扩大适用范围，首次提出县乡级国土空间规划未对乡村地区明确规划管理要求的，或现行村庄规划经评估无法满足当前规划管理需要的，可单独编制“通则式”管理规定，避免村庄规划管理出现空档。

在管控手段方面，《通知》升级为正负面清单双重管理。在底线管控上，落实上位国土空间规划和相关法律法规等文件明确涉及规划范围的要求，将耕地和永久基本农田、生态保护红线等控制线，以及重大规划项目建设控制范围等纳入管控，同时把土地管理法等法规政策明确的限制和禁止行为列入负面清单。在规划管理上，明确村庄建设边界，对各类用地的选址范围和建设要求作出规定，结合地方特色提出村庄环境整体管控要求，并预留“留白”机动指标，制定指标使用正面清单。



珠海三角岛生态修复成效显著（珠海市自然资源局供图）

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员罗诗岚报道：4月22日，广东省第56个世界地球日主题宣传活动启动。活动期间，参会代表前往珠海市三角岛实地调研。作为湖泊整治及生态修复的精品修复项目，三角岛切实见证了“厦门经验”在珠海落地见效，为全省乃至全国生态保护修复工作提供了独具特色的“广东实践”经验窗口。

经过长达5年之久的修复，三角岛完成沙滩岸线修复长度830米、面积约4.6万平方米，山体覆绿、林相

改造共计约9.4万平方米，完成东、西区域驳岸岸线修复1340米，修复驳岸后湖面总面积约5万平方米，提升库容量达20万立方米以上，完成裸地覆绿约16万平方米，仿佛大自然在此重绘了一幅画卷。

岛上的建筑匠心独运，紧扣音乐岛主题，“蓝调会客厅”“音乐剧场”等特色建筑及场地，以质朴自然的色调与周边景观融为一体。

活动现场，珠海市自然资源局党组成员、副局长徐留根揭开了三角岛

的“生态密码”。一是以法制为盾，因无居民海岛的开发利用此前鲜有先例，珠海先行先试，通过立法保障其保护性开发，解决规划报建、项目建设、项目验收等审批程序。二是以资金为桨，通过“财政+社会”的模式，以5500万元的财政资金，撬动国企6亿多元的社会资源。三是以模式为帆，采用“公益+旅游”的开发模式，150多场活动吸引5万余人次纷至沓来，让生态价值转化为发展动能。四是以智慧为眼，通过物联网、无人机基站等设施，对客流、气象、水流等进行常态化监测，为生态保护装上“智慧大脑”。

从顶层设计到基层实践，珠海始终以山水林田湖草沙一体化保护和系统治理为抓手，聚焦海洋海岛生态保护修复和滨海湿地生态修复。而这，正是广东生态建设的缩影。

省自然资源厅相关负责人表示，将扎实推进“厦门实践”经验在广东落地生根，统筹实施山水林田湖草沙一体化保护修复，以高标准生态保护助力高质量发展，为实现人与自然和谐共生的美好未来贡献中国智慧、广东担当。

省自然资源厅召开强降雨地质灾害防御视频调度会 加强风险研判 落实防御措施

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员罗诗岚报道：4月23日下午，省自然资源厅主要领导主持召开强降雨地质灾害防御工作视频调度会议，分析研判近期全省地质灾害防御趋势，连线广州、韶关、河源、梅州、惠州、肇庆、清远等7市了解地质灾害防御工作情况，对近期强降雨地质灾害防御工作进行调度部署。

会议指出，我省已于4月15日进入汛期，4月23日—25日将迎来汛期首场暴雨过程，主要落区为粤北和珠江三角洲北部市县，有大到暴雨局部大暴雨。此轮强降雨持续时间长、累计雨量大、局地雨强，且与前期强降

雨区域高度重叠，地质灾害防御形势严峻复杂。

会议强调，各地自然资源主管部门要保持临战状态，进一步加强风险研判，紧盯关键环节，细化落实各项防御措施，努力实现“不死人、少损失”工作目标。一要强化责任落实。要强化底线思维和风险意识，克服麻痹思想和侥幸心理，打起十二分精神，严格落实防灾责任，主要领导要靠前指挥，分管领导要具体抓好落实，认真部署开展各项地质灾害防御工作。二要强化监测预警。各地自然资源主管部门要主动加强与气象、应急等相关部门的会商研判，滚动开展

地质灾害趋势预测，及时发布预警预报和防灾避险提示。三要强化巡查排查。严格落实“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”三查要求，对强降雨落区、地质灾害易发区、高风险区、人员密集区、临山临崖临坡临水临沟等重点区域，及时组织对地质灾害风险隐患再排查。四要强化值班值守。严格落实汛期24小时值班和领导带班制度，加强沟通协调和信息通联，做好灾情险情收集、统计，汇总统计监测预警发布以及响应工作情况；抽查群测群防工作措施落实情况，及时收集巡查排查反馈信息。